是否同意公开：是

办理结果：B

冀水承〔2024〕44号
对政协河北省第十三届委员会

第二次会议第0034号提案的答复
九三学社河北省委：

你们提出的“持续推进平原区新形势下地下水压采与保粮协调发展的建议”的提案收悉，现答复如下：

习近平总书记高度重视华北地区地下水超采问题，多次做出重要批示指示。近年来，按照国家和省委、省政府工作部署，综合施策、系统治理，地下水超采治理工作取得显著成效。但长期来看，我省水资源严重短缺的局面依然存在，地下水采补仍处于“紧平衡”状态。河北省是产粮大省，同时又是严重缺水地区之一，破解“水粮矛盾”意义重大。为此，做好顶层设计、加大外调水力度、强化农业节水、加快水源置换、提升调蓄能力，是今后一段时期巩固地下水超采治理成效、保障粮食安全的重要任务。

一、做好顶层设计，落实规划引领

不断完善水利法规政策体系，做细做好规划计划，提高压采治理能力。一是出台管理规定。2023年，我省制定出台了《河北省引黄工程运行管理规定》（河北省人民政府令〔2023〕第10号），明确引黄沿线控制性工程由省统一管理，建立权责明晰、统一调度、管理高效的引黄工程运行管理体系，高效管控调度引黄入冀工程受益范围内灌溉用水，为沿线农业灌溉用水提供坚实水源保障，保证粮食安全。二是制定年度实施计划。目前，省超采治理领导小组办公室已完成《河北省地下水超采综合治理2024年度实施计划》编制，按照“巩固成效、提档升级，科学评估、精准施策”的思路，明确年度目标，细化工作任务，落实主体责任，一茬接着一茬干，力争压采与稳粮双赢。

二、锚定工作重点，发挥节水成效

统筹稳粮与节水关系，实施农业压采促粮食生产集约转型行动，提高水资源利用效率。一是抓重点，探索节水新模式。近年来，我省大力发展高效节水灌溉，着力解决农业生产“大水漫灌”问题，探索节水稳粮农业种植新模式。一方面，组织有关专家联合攻关，探索适用于不同区域、不同作物的高效节水灌溉方式。针对小麦、玉米、蔬菜、水果等高耗水作物，因地制宜发展滴灌、浅埋滴灌、喷灌、小管出流等高效节水灌溉。2023年，全省实施滴灌、浅埋滴灌等高效节水灌溉194万亩，亩均节水60立方米。另一方面，通过高标准农田建设同步发展高效节水灌溉设施，推广管道输水和喷灌、微灌等节水技术。2023年，全省依托高标准农田建设发展高效节水灌溉192万亩，亩均节水30立方米。下一步，将加快发展高效节水灌溉设施，提高农业灌溉用水效率，推动构建小麦、玉米、蔬菜、水果等高耗水作物节水灌溉种植体系，促进农业绿色可持续发展。二是抓提升，完成年度治理任务。2024年已明确要压采地下水1.8亿立方米。下一步，坚持超采治理与粮食生产统筹推进，推广节水技术和品种，推动农业转型升级、节水降耗、提质增效。持续推进22处大中型灌区改造升级，通过渠道衬砌改造等工程，提高渠系水利用效率；在完成高标准农田建设同步发展高效节水灌溉面积80万亩的基础上，各级各部门积极筹措资金，细化农业压采措施，通过大力发展喷灌、微灌、管灌等高效节水灌溉，完成规定的农业压采任务。

三、做好科学谋划，加快水源置换

一是努力增加各类地表水源。科学分析研判水资源供需形势，积极开展外流域调水。在圆满完成历年引调外来水的基础上，2024年继续加大工作力度，积极争取水利部支持，切实抓好引水调水蓄水，充分消纳引江东线北延供水、优化利用引黄水、科学调度当地地表水，并有机衔接河湖生态补水、大运河贯通补水，千方百计增加农业灌溉地表水源。力争南水北调中线引江水量21.62亿立方米以上，保障南水北调受水区城乡生活和工业用水；通过南水北调东线北延应急供水工程，引调江水1.35亿立方米以上，主要用于沧州、衡水等地农业灌溉；密切与水利部和河南、山东等地沟通对接，统筹调度引黄入冀渠村线、位山线、潘庄线、李家岸线四条线路，力争引黄调水6.71亿立方米以上，通过延长调水时间，实施非汛期常态化调水引水，相机增加引黄水量，主要用于冀中南地区农业和生态用水。

二是推进农业灌溉水源置换。在全省地下水超采县（市、区）实施农业灌溉水源置换项目，通过渠道清淤、河湖库渠水系连通等工程，完善地表水供水工程体系，进一步统筹当地地表水、引黄和引江水，指导各地多引水、增蓄水，扩大井渠双灌面积，提升农业灌溉地表水保证率，压减地下水超采量。2014-2023年，在石家庄、秦皇岛、唐山、廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸等9个设区市和定州、辛集市共87个县（市、区）累计投资180多亿元，整治河渠12500多公里，清淤扩容坑塘1254处（累计坑塘容积达到1.7亿立方米），新增农业灌溉面积1411万亩，压减地下水14.5亿立方米。下一步，将按照《河北省地下水超采综合治理实施方案（2023-2025年）》有关要求，重点支持尚有深、浅层治理任务的地区实施农业灌溉水源置换，2024年已安排省级以上资金12.9亿元，继续实施农业灌溉水源置换项目，计划清淤扩容坑塘103处（累计坑塘容积309万立方米）。在冀中南地区，统筹灌溉期生态补水与灌溉用水，发展农业灌溉水源置换面积168.9万亩。在冀东地区，完善从水源到田间的灌溉体系，优化调配滦河水、水库水等地表水源，发展农业灌溉水源置换面积5.6万亩。

四、做好工程保障，提升蓄水引水能力

一是推进河湖连通工程建设。自2020年水利部、财政部启动水系连通及水美乡村建设以来，省水利厅高度重视，积极响应，科学规范高质量推动水美乡村建设项目立项申报，坚持优中选优，在全省范围开展竞争立项。在国家拨付中央资金的同时，给予省级资金1000-2000万元的资金支持，确保各项工作任务如期建成生效。先后有石家庄市鹿泉区、邢台市新河县、邯郸市复兴区、邢台市宁晋县、承德市平泉市5个县（市、区）纳入国家水系连通及水美乡村建设范围，项目区农村水生态环境明显改善，有效增加了地表水灌溉面积，增强了地表水保障能力。下一步，将进一步加大督导指导力度，督促邢台市宁晋县、承德市平泉市按照建设计划加快推进项目建设，确保如期完成全部建设任务。指导邯郸市成安县、邢台市隆尧县等7个县（市、区）加快推进项目前期工作，确保项目尽早开工、尽早达效，解决地下水超采和农村河湖水系连通、防洪排涝、灌溉供水等问题，全力助推乡村振兴。

二是加快实施河道清理整治。针对现有引提水能力低、河渠淤积、局部卡口等问题，省水利厅依托农业灌溉水源置换等项目，实施河渠清淤疏浚、拓宽整治、水系连通13000多公里，新改扩建泵站、扬水点8000余座、闸涵20000余处，特别是2020年以引江引黄沿线和大中型水库下游河道为重点，实施集中攻坚，对1386条流域面积50平方公里以上河流进行了全面清理整治，组织发动群众21万人次，动用大型机械3.1万台次，清淤疏浚河槽2000多公里，为农业灌溉、生态补水和地下水回补提供了稳定、清洁的输水廊道。近年来，经过积极沟通协调，我省打破过去“冬四月”引黄的时间限制，建立了常态化引水机制，为增引黄河水创造了条件，在水利部的组织协调推动下，通过黄河水利委员会、海河水利委员会、山东省、河南省的大力支持和相关市县密切配合，在保障城乡生活和农业灌溉用水的同时，统筹外调水和本地水，向68条河道和白洋淀、衡水湖等重点河湖实施生态补水。下一步，将持续强力推进补水河道清理整治，实施清淤疏浚、河渠联通、岸坡规整等治理措施，扩大生态补水范围并尽可能向下游延伸，为沿线农业灌溉输送水源，持续巩固提升地下水超采综合治理成效，构建有涝能排、有雨能蓄、有水能引、灌溉能用的河渠体系。
三是谋划新扩建水库工程。按照党中央、国务院工作部署以及省委、省政府有关要求，编制印发了《河北省水网建设规划》，围绕水资源优化配置、流域防洪减灾、水生态系统保护三大核心功能，坚持因地制宜、因库施策，在太行山区谋划实施了新扩建水库工程，开工建设了茅岭底水库，进一步增强水资源调蓄和供水能力。下一步，将指导有关市加大水库工程谋划力度，充分挖掘水库供水潜力和供水效益，加快推进前期工作，紧抓增发国债资金机遇，推动项目早日建成达效。

五、坚持维持巩固，发挥调整种植结构效益

为深入贯彻落实省委、省政府关于地下水超采综合治理的决策部署,在冀中南部地下水严重超采区，我省持续组织实施季节性休耕和旱作雨养，推动农业节水取得积极成效。一是实施耕地季节性休耕。将井灌区小麦-玉米一年两熟，改为只种植一季玉米、花生、杂粮杂豆等作物，减少一季用水，2023年全省共实施200万亩，年节水3亿立方米。休耕期间鼓励农户种植冬油菜等绿肥作物，培肥地力，涵养水分，既减少农业用水又可提升地力稳定粮食产能，还能改善生态环境。二是开展旱作雨养种植。针对井灌区小麦-玉米种植用水多的实际，将水浇地改为旱地，充分利用旱作技术和自然降水发展生产，种植油菜、花生、谷子、玉米、高粱等抗旱耐旱作物，2023年全省共实施242.8万亩，年节水4.25亿立方米。耕地季节性休耕和旱作雨养项目的实施，为我省地下水超采综合治理工作发挥了重要作用。下一步，将坚持生态优先、绿色发展、科学种植，结合实际优化旱作雨养、季节性休耕等项目实施，积极协调有关部门争取政策和资金支持，进一步推进农业节水增效，促进节水与稳粮协同发展。

                             河北省水利厅
                           2024年5月7日
领导签发：张宝生

联系人及电话：张召召，0311-85185743。

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会，省农业农村厅。
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