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冀水承〔2024〕45号
对政协河北省第十三届委员会

第二次会议第0037号提案的答复
农工党河北省委：

你们提出的“关于坚持生态优先  高质量统筹地下水压采和农业生产的建议”的提案收悉，现答复如下：

实施地下水超采综合治理，是以习近平同志为核心的党中央着眼保障国家水安全作出的重大决策部署。2014年以来，按照国家和省委、省政府工作部署，我省集中力量、整合资源，综合施策、系统治理，地下水超采综合治理取得了显著成效。到2022年底，圆满完成国家确定的59.7亿立方米治理任务，基本实现采补平衡。2023年国家启动新一轮治理任务后，又新增压采量1.89亿立方米，在保障粮食安全的基础上，我省地下水超采治理成效进一步得到巩固。
一、统筹用好各类水源
（一）持续加大引水调水力度

针对严重缺水的省情，坚持把增加外调水作为解决地下水超采综合治理问题的重要举措，持续提升调水引水能力，加强优化配置和联合调度，优化补水时间与流量，鼓励和引导受水区用足用好引江、引黄等地表水。截至2023年底，累计引调江水179.8亿立方米、黄河水60.4亿立方米，有效提供了工业、农业和生活用水置换水源。

下一步，将加快推进引江东线配套工程建设，完善引黄引卫工程体系，增引外调水。一是大力实施引江调水。积极争取水利部支持，大力引调中线江水，2024年力争引江水量21.62亿立方米以上，保障南水北调受水区城乡生活和工业用水；通过南水北调东线北延应急供水工程，引调江水1.35亿立方米以上，用于沧州、衡水等地农业灌溉。二是大力实施引黄调水。密切与水利部和河南、山东等地沟通对接，统筹调度渠村、位山、潘庄、李家岸四条引黄线路，2024年力争引黄调水6.71亿立方米以上。通过延长调水时间，实施非汛期常态化调水，相机增加引黄水量，用于冀中南地区农业和生态用水。

（二）建立健全蓄水补水体系

我省高度重视蓄水工程建设，不断创新蓄水补水治理举措。一是加强蓄水设施建设。自2014年国家在我省启动试点以来，针对引水时间与灌溉时间不同期，调蓄能力不足，引提水工程不配套等问题，利用村庄周边废弃坑、砖厂取土坑、取沙坑等实施坑塘清淤扩容整治1254处，蓄水能力达1.7亿立方米，有效提高了外调水、过境水用水效率。二是创新优化补水举措。在邢台百泉首次开展泉域系统治理修复，从补源、压采、生态及监测等四方面实施了一系列治理与修复措施，保障泉水稳定复涌；同时在沧州开展深层地下水回补试验，研究解决人工回补技术难题。

下一步，将按照省委、省政府决策部署，进一步改造提升现有地表水灌溉工程体系，提高保障程度，增加有效灌溉面积，加大雨水集蓄工程力度，因地制宜实施坑塘蓄水工程建设。同时，进一步完善大中型水库洪水调度、供水调水机制，通过动态调整汛限水位，增加调蓄库容，加大拦蓄雨洪水量。

（三）提高灌溉体系建设水平

为巩固提升地下水超采综合治理成效，用足用好地表水，提高地表水灌溉保证率，省水利厅组织编制印发了《河北省水网建设规划》，同步实施大中型灌区续建配套节水改造建设，进行渠道清淤衬砌、有效改善了灌区工程条件。一是全面推进水网建设。水网规划围绕水资源优化配置、流域防洪减灾、水生态系统保护三大核心功能，坚持因地制宜、因库施策，在太行山区谋划实施了新扩建水库工程，开工建设了茅岭底水库，进一步增强水资源调蓄和供水能力。同时，先后有5个县（市、区）纳入国家水系连通及水美乡村建设范围，项目县农村水生态环境明显改善，有效增加和改善了地表水灌溉面积，增强了地表水保障能力。二是提升灌区节水水平。2000—2020年，通过实施续建配套与节水改造建设，累计在石津、漳滏河、庙宫等63处大中型灌区实施节水改造，总投资63.4亿元，灌区“卡脖子”工程运行状况得到改善，有效遏制了灌溉面积萎缩、效益衰减的局面，提升了农业综合生产能力和水的利用效率。同时，为进一步推动大中型灌区高质量发展，增强粮食和重要农产品综合生产能力，“十四五”期间计划投资34.2亿元，在石津、庙宫等21处大中型灌区继续实施续建配套改造。截至2023年底，已累计完成投资24.6亿元，投资完成率72%，完成渠首改造15处，渠道衬砌500余公里，渠系建筑物改造1300余座，有效改善了灌区的基础设施条件。
下一步，将指导有关市加快推进项目建设，确保项目尽早开工、尽早达效，充分挖掘水库供水潜力和供水效益，解决地下水超采和农村河湖水系连通、防洪排涝、灌溉供水等问题。
二、持续优化农业举措
（一）大力发展农业节水项目

从我省用水情况看，农业灌溉取用地下水仍占大头。近年来，我省大力发展高效节水灌溉，着力解决农业生产“大水漫灌”问题，探索节水稳粮农业种植新模式。一方面，针对小麦、玉米、蔬菜、水果等高耗水作物，依托种植大户、合作社等新型经营主体，因地制宜发展滴灌、浅埋滴灌、喷灌、小管出流等高效节水灌溉。2023年，全省实施滴灌、浅埋滴灌等高效节水灌溉194万亩，亩均节水60立方米。另一方面，通过高标准农田建设同步发展高效节水灌溉设施，推广管道输水和喷灌、微灌等节水技术。2023年，全省依托高标准农田建设发展高效节水灌溉192万亩，亩均节水30立方米。通过推广高效节水灌溉，农业用水效率得到了有效提高。

下一步，将积极与农业农村部、省财政厅等单位对接沟通，争取更多政策和资金，扩大高效节水灌溉规模，推动构建小麦、玉米、蔬菜、水果等高耗水作物节水灌溉种植体系，促进农业绿色可持续发展。同时，加大对种植大户、合作社等新型经营主体的支持力度，促进浅埋滴灌、喷灌等高效节水项目规模化实施。组织专家加大对节水技术的研究，进一步优化完善浅埋滴灌等节水技术，着力解决管道铺设缺乏精准性、管道易堵塞、灌水不均匀等问题，提升节水效率。

（二）逐步替代持续性不强的项目

为深入贯彻落实省委、省政府关于地下水超采综合治理的决策部署，在冀中南部地下水严重超采区，我省持续组织实施季节性休耕和旱作雨养项目。2023年全省共实施季节性休耕200万亩，将井灌区小麦-玉米一年两熟，改为只种植一季玉米、花生、杂粮杂豆等作物，年节水3亿立方米；实施旱作雨养种植242.8万亩，将井灌区水浇地改为旱地，充分利用旱作技术和自然降水发展生产，种植油菜、花生、谷子、玉米、高粱等抗旱耐旱作物，年节水4.25亿立方米。耕地季节性休耕和旱作雨养项目的实施，为我省地下水超采综合治理作出了积极贡献。

下一步，将继续统筹考虑节水与增粮的关系，坚持生态优先、绿色发展、科学种植，在稳定农业用水规模的前提下，系统谋划、综合施策，积极协调有关部门争取政策和资金支持，多措并举扩大农业高效节水灌溉面积，逐步优化旱作雨养、季节性休耕等项目实施，实现高质量协同发展。

三、不断完善管理机制
（一）统筹用好各级财政资金

省财政厅按照省委、省政府部署要求，不断加大地下水超采综合治理资金支持力度。2023年安排省以上地下水超采综合治理资金54.7亿元，支持开展压采工作，积极推进季节性休耕、旱作雨养、农业高效节水、农业水源置换、河湖水系联通等相关工作，其中，安排10亿元在黑龙港地下水超采区开展季节性休耕；安排7.5亿元在张家口坝上和黑龙港地区有关县实施旱作雨养；安排1亿元用于小麦、玉米等大田作物以及蔬菜、水果等高耗水作物推行浅埋滴灌技术，减少灌溉用水，有效支持和保障了全省地下水超采综合治理工作顺利开展。

下一步，将进一步健全完善农业水价综合改革精准补贴和节水奖励相关政策；想方设法破解农业补贴资金难题，加大跑办力度，积极争取中央财政支持；深入研究相关政策，拿出解决资金缺口的对策措施，稳步扩大超采区节水农业规模，减少农业取用地下水。

（二）加强农业设备维护管理

为了有效提升高效节水灌溉项目的设备维护管理水平，确保农田节水灌溉基础设施长期稳定运行，最大限度发挥节水效果。一是研究建立设备管理制度。明确高效节水灌溉设备维护工作要求，技术人员及时开展隐患排查和设备维护，争取提前发现问题漏洞，保证设备安全稳定运行。二是开展基层人员技术培训。组织技术专家对基层人员进行技术帮扶，提高基层人员使用过程中保护设备的意识，强化技术应用能力。三是探索建立示范推广机制。在实施高效节水灌溉项目的地区建立示范区，发挥带动作用、形成示范效应，再逐步向全省推广。
（三）推进灌区计量设施安装

通过多年的灌区节水改造项目的实施，截至2023年底，全省共有中型灌区59处，计量设施3412处，干支渠口门已基本实现计量全覆盖，其中实施水价改革的52处中型灌区全部完成了成本监审并建立了精准补贴和节水奖励制度。

下一步，将结合灌区节水改造和水价改革等工作陆续推动灌区计量工作，在工程基础条件较好的灌区逐步推进自动化计量设施，督促剩余7处中型灌区尽快完成成本监审，配合各地发改部门逐步完成农业供水价格调整。

                             河北省水利厅
                           2024年5月7日
领导签发：张宝生

联系人及电话：张召召，0311-85185743。

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会，省财政厅，省农业农村厅。
—— 2 ——
—— 3 ——

